2016 年 9 月 15 日 星期四 编辑: 颜玲玲 版式: 许宏亮 校对: 刘 超

# 长征路上,红军与十多个 少数民族结下军民"鱼水情"

长征途中,红军曾经过苗、瑶、壮、侗、土家、水、黎、布依、仡佬、纳西、彝、藏、白、羌、回、东乡、裕固等十多区,处数民族聚居区或杂居区,占红军长征经过地区的50%以上。由于长期受封建王朝和国民党反动政府、军阀的欺压蹂躏,造成少数民族与汉族的隔阂很深。

红军经过少数民族地区 时,积极宣传中国共产党的 政策和红军纪律,提倡各等 疾平等,反对民族压迫,等 及对民族后仰和数民族 为惯,支持和帮助少数民族 开展对反动政权的经济和致的经济和 并争,帮助少数民族政立 以为,帮助权。一数民政 下了许多红军与各少数民族 团结友好、互相帮助的佳话。



#### 苗、侗族地区: 获得大力拥护且大批加入红军

贵州东部的清水江流域是苗、侗等少数民族聚居地。由于长期受封建王朝和国民党反动政府的欺压,苗、侗族人民同汉族政府和军队矛盾较深。每当反动军队一到,他们就手执利刃、弓箭,扼守山寨,控制隘口,满山呼应,以防洗劫。1934年9月,红6军团初到黔东时,也被误认是反动军队。

为解除少数民族对红军的误解,

红6军团领导机关要求部队严格执行党的民族政策,尊重兄弟民族的风俗习惯,不私进民宅,不违禁令,公平交易,救死扶伤。部队模范地执行上级的指示,得到了苗、侗族人民的拥护爱戴和大力支援。红军到达黔东的南加堡,准备北渡清水江时,少数民族同胞积极帮助红军探察水势、架设浮桥,协助红军顺利渡江。

1934年12月,中央红军进入贵州

后,也积极开展少数民族工作。据陈云回忆:"贵州之一般贫苦汉人与苗家,确受红军之宣传甚大。当萧克由湘赣边转入湘西时,亦由此经过,亦给当地汉苗居民以好感。故毛泽东朱德部红军一至,汉苗人民非但不逃,且有大批加入红军者,并有时询红军何时'安民'者。红军因有汉苗人民之助,故在此贫瘠之区未受饥饿。"

#### 彝族居住区:"彝海结盟",红军顺利通过大凉山地区

四川大凉山地区是彝族居住区。 当时的彝族区还处于奴隶社会。汉族 不法商人经常利用彝族人民的憨厚诚 实,对他们进行欺诈和剥削,国民党军 阀则经常对他们进行"剿讨"和抢掠。 这一切,都引起了彝族人民对汉人的

1935年5月,中央红军进入川南 地区后,红军总政治部及时颁发了《关 于争取少数民族工作的训令》,对部队 广泛深入地进行党的民族政策教育, 并具体规定了严格的纪律。当红1军团第1师第1团进入彝族沽基(鸡)家辖地后,沿途枪声不断,红军亦有伤亡。稍后跟进的红军工兵连战士也被彝族头人武装缴去枪械,脱去衣裤。但红军指战员严格执行群众纪律,不与其发生冲突,并主动退出彝族区。这就给他们留下良好印象

在冕宁县,红军释放了被国民党当 作人质关押的不少彝族首领,并向他们 进行党的民族政策宣传。同时,四处张 贴红军总司令朱德签署的《中国工农红军布告》,宣传中国共产党的民族政策,号召彝族人民同红军合作,消除对红军的误解。刘伯承还按照彝族的习俗,同沽基部族首领小叶丹歃血盟誓,结拜为兄弟,团结了彝族上层人士,留下了一段"彝海结盟"的佳话。同时,红军还帮助他们建立了"中国彝民红军沽基支队",并赠送武器、弹药,支持彝族人民开展反压迫斗争。在彝族人民的帮助下,红军顺利通过大凉山地区。

#### 藏族地区: 积极宣传党的政策,帮助藏民成立藏族人民政府

四川西部、云南北部、西康和青海东部,位于青藏高原东部边缘,那里世代居住着藏、羌等少数民族。1936年5月,红2、红6军团进入云南中甸地区。当红军到来时,由于受国民党反动政府的欺骗宣传,藏族群众大都躲进深山老林。

为消除藏族群众的误解,红军发

布《布告》,阐述了红军的性质、宗旨和中国共产党抗日救国的主张。同时,红军严格执行党的民族政策和宗教政策,尊重藏族同胞的风俗习惯和宗教信仰,严禁红军进入寺院,实行现金交易和公平买

上述举措得到藏民僧俗的欢迎和支持。在归化寺及喇嘛、商人、富户等的积

极支持下,红军很快筹集到约 10 万斤粮食和大量盐巴、红糖。1936 年春,红四方面军在甘孜等地整顿时,帮助甘孜、道孚、丹巴等县成立了"波巴依得瓦"政府(即藏族人民政府),帮助藏族人民开展斗争。同时,红军根据国内外形势的新变化,注意做好藏族上层人士与喇嘛的统一战线工作。

# 回族地区:制定"三大禁令、四项注意"

甘肃静宁地区毗邻宁夏,是回族 群众居住地区。1935年8月中旬, 红25军进抵甘肃静宁县城以北的单 加集、兴隆镇地区。为尊重当地回族 群众的宗教信仰和风俗习惯,这个军 制定"三大禁令、四项注意":禁止 驻扎清真寺,禁止打回族的土豪,禁 止在回民家中吃大荤;注意尊重回族 人民的风俗习惯,注意用回民水桶在 井里打水,注意回避青年妇女,注意 实行公买公卖。

同时,红 25 军邀请清真寺的教主、阿訇等到军部驻地做客,热情地向他们介绍红军的建军宗旨和性质,宣传共产党抗日救国主张和红军的政策,说明红军到此是借路通过,不催粮、不派款、不拉夫,并给当地清真寺赠送匾额和牛羊等礼物。这一系列举措解除了回族群众的思想顾虑,得到了他们的理解和支持,扩大了党和红军的影响。

红军在长征途中的少数民族工作,取得了巨大的成功,扩大了中国共产党和红军在少数民族群众中的影响,得到了广大少数民族群众的理解、拥护和支持,在少数民族中播撒了革命的火种。他们认识到,只有红军的道路,才是解放他们的道路,不少少数民族青年参加红军,跟随红军长征,为中国革命的胜利作出了重要贡献。

据新华社

### 历史解码

## 长征路上 红军直的吃皮带吗?

答案是肯定的,但红军吃的皮 带不是现在经过工业化加红经 的皮带,而是当年农牧民及原本 产力的皮制品,以及原本 处是有人。 是准备在政力之军长征的皮带。这从 便面反映了红军长征的艰辛不易, 更折出生。 心和意志。

上世纪三十年代,中国的工业十分落后,在牧区和农村所使用的皮带大多是没有经过工业化加工,即没有硝皮和缩革等工序,仅经过简单的初加工就使用的皮带。这样的皮带在迫不得已时可以煮了吃。

红军长征经过的川康地区,人口稀少,自然环境恶劣。特别是为了能够通过人迹罕至的大雪山和茫茫水草地,根据先头部队的经验和教训,在过雪山草地前,尽量让每个战士能够带足粮食再出发。

国家博物馆珍藏的两条皮带见证了红军过草地时的艰苦卓绝。那 是红二方面军领导人任弼时和红四 方面军战士周广才长征过草地时留

据新华社